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ПРОТОКОЛ 

От заседание на Управителния съвет на КСЧМ – 22 февруари 2024 г. 

 

На 21 февруари 2024 в хотел Континентал Форум, Констанца, Румъния и онлайн чрез 

Zoom се проведе заседание на Управителния съвет (УС) на Консултативния съвет за 

Черно море (КСЧМ) със следния дневен ред: 

 

1. Приветствие от Председателя на КСЧМ, определяне на водещ на заседанието и 

протоколчик. 

2. Уточняване на място, дата, час и дневен ред за провеждане на Общото събрание на 

Консултативния съвет за Черно море. 

3. Информация за вноските по сметката на КСЧМ, членски внос за 2024 г. Дискусии. 

4. Разглеждане и приемане на отчета за дейността за 2023 г. 

5. Разглеждане и приемане на финансов отчет за 2023г. 

6. Представяне на одиторския доклад – г-жа Ивелина Баланова, одитор – г-жа Петя 

Железарска; 

7. Разни. 

Участници в онлайн срещата: г-н Мариан Паю – НПО Маре нострум; Г-жа 

Стелиана Бежан, г-жа Миу Адина-Юлиана и г-жа Оана Станковичи Биану – Агенция за 

опазване на околната среда, APM Констанца, г-жа Михаела Миреа – Секретариат на 

КСЧМ. 

В залата присъстваха членове на КСЧМ: г-н Александър Тръпчев – Асоциация на 

производителите на рибни продукти „БГ Фиш”; г-н Велислав Вангелов – Сдружение 

„Мена”; г-жа Димитрина Костова - Европейска асоциация на рибарите в Черно море; г-н 

Людмил Икономов - Фондация "Институт за екологична модернизация"; Г-н Лучиан 

Флорин – Асоциация по морски риболов „ТОМИС”; Г-н Марсел Иваница - Сдружение 

"Иван Пацайкин- Мила 23". 

 

Точка 1 от дневния ред: Заседанието беше открито от председателя на КСЧМ г-н 

Драгош Бухай. Кворумът беше потвърден. За водещ на събранието и преброител беше 

предложен г-н Йордан Господинов, а за докладчик – г-жа Анка Панаит. 

Предложението беше подложено на гласуване: Гласуваха „ЗА“ – 7 гласа. 

 

Точка 2 от дневния ред: Г-н Драгош Бухай кани г-жа Михаела Миреа да представи тази 

точка от дискусиите. Общото събрание (ОС) на КСЧМ е насрочено за 28 март 2024 г., 

фокус група 1 е насрочена за 26 март 2024 г., а фокус група 2 - за 27 март 2024 г. 
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Предложението е ФГ1 и ФГ2 да се организират на същия ден, на 27 март 2024 г., и ОС на 

планираната дата, 28 март 2024 г. 

Предложението беше подложено на гласуване: Гласували ЗА – 7 гласа. 

 

Също така по този въпрос, г-н Мариан Паю моли да се обмисли промяна на датите на 

априлските срещи, тъй като те в момента са насрочени за същите дни като конференцията 

„DOORS: Black Sea Futures: Science, Prosperity and People“, организирана в рамките на 

H2020 DOORS проект „Развитието на оптимална и отворена изследователска подкрепа 

за Черно море“, в Букурещ, по време на 23-24 април 2024 г. Тази конференция също 

представлява интерес за членовете на КСЧМ и по този начин ги кани да участват в 

конференцията. 

Предложение за дневен ред на ОС: 

1. Откриване на събранието, избор на водещ събранието, преброител на гласовете и 

протоколчик; 

2. Представяне на официални лица и гости, приветствия; 

3. Приемане на отчета за дейността за 2023 г.; 

4. Представяне на одиторски сертификат за 2023г. 

5. Приемане на Годишния финансов отчет на КСЧМ за 2023 г. 

6. Обсъждане на финансовото състояние на КСЧМ и платения членски внос за 2024 г.; 

7.Други. 

 

По точка 3 от дневния ред: Разгледа се внесената вноска за 2024г. По-голямата част от 

първата вноска от таксата е платена от членовете, а втората вноска е обещана да бъде 

платена до края на март. Относно членовете от България, които не са платили първата 

вноска, за "Българска асоциация на рибарите, преработвателите и търговците на бяла 

пясъчна мида Donax Trunculus" вече не поддържаме връзка, а СНЦ "Институт за 

регионални стратегии" ще бъдат потърсени, за да извършат плащането. За членовете от 

Румъния, г-н Драгош Бухай е разговарял с тях и Асоциация "ТОМИС" и Асоциацията на 

рибарите Головица ще направят плащането на първата вноска, а за Федерацията на 

организациите на черноморските рибари той няма отговор. Г-н Йордан Господинов е 

говорил с членовете от България и е възможно тази година членският внос да бъде внесен 

навреме. На тези, които не са платили таксата, ще бъде изпратено друго писмо. 

 

По т. 4 от дневния ред: г-жа Михаела Миреа подготви презентация за представяне на 

отчета за дейността на КСЧМ за 2023 г. Този отчет трябва да бъде представен на Общото 

събрание за приемане. В доклада са посочени всички срещи, организирани от КСЧМ, 

както и срещи, на които са присъствали представители на КСЧМ. 

Резултатите от дейността на КСЧМ за 2023 г. са представени от организираните срещи, 

издадените препоръки и участие в други срещи. По отношение на организираните срещи 

бяха организирани 2 Общи събрания, 4 срещи на Управителния съвет, 6 Работни групи и 

6 Фокус групи. Всички срещи се организират в хибриден формат, за да се позволи 

участието на повече членове, външни сътрудници или други заинтересовани страни. 

КСЧМ издаде 9 препоръки и подписа 2 съвместни препоръки на Консултативните съвети. 

Членовете на Секретариата на КСЧМ участваха в още 10 срещи, на които бяха 

представени теми от интерес за дейността на КСЧМ. Що се отнася до доклада, който се 

изпраща в ЕС, процедурата е значително опростена. През 2023 г. КСЧМ имаше 

изпълнение на бюджета от 85% и за да се вместим в този намален бюджет, намалихме 

няколко разходи. Комисията осигурява сумата, но ние можем да я получим, ако 

предоставим 10% принос. 
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Г-н Мариан Паю: Забелязвам, че изпълнението на бюджета не е на 100%, защото 

вноските не се плащат изцяло. Във формата на еднократна сума, ако изпълнението на 

бюджета намалее, тогава бюджетът също намалява. Можем да предложим да подкрепим 

кампания за набиране на средства и да покрием тези пари. Нека въведем 

програма/кампания за набиране на средства, за да привлечем членове към програмата за 

действие на съвета. 

Г-жа Михаела Миреа: Ако изпълнението на бюджета е по-ниско, при следващото 

изчисление се прави анализ за последните 3 години. Ние сме единственият КС, който не 

получава финансова помощ от страните членки. Бяха положени усилия в тази насока от 

страна на Секретариата, ЕК също го подкрепи с различни писма, но въпреки това 

властите в държавите членки, въпреки че обещаха да ни подкрепят, не го направиха. Тази 

финансова подкрепа от страните членки ще спомогне за намаляване на членския внос. 

Тъй като КСЧМ има по-малко членове от другите консултативни съвети, вносът на член 

е висок и в трудни години тези членове се сблъскват с финансови проблеми. Повече 

членове могат да помогнат за това, но при последните запитвания до НАРА и ИАРА 

относно риболовни асоциации установихме, че повечето вече са членове на КСЧМ. Може 

би трябва да изпратим отново запитване, за да видим дали са се появили нови риболовни 

асоциации и да се опитаме да ги включим в съвета. Освен това отварянето към 

аквакултурата може да ни помогне да достигнем нови членове в този сектор. 

Организирането на съвместни срещи, стига темата да е в годишната работна програма, 

както и финансовото спонсорство на членовете - което членовете в Румъния не могат да 

направят, защото ние нямаме регистрирано седалище Румъния, но което колегите в 

България може да бъдат в състояние да направят, като се има предвид регистрацията на 

Съвета в България, изисква проучване в тази връзка, ако такава възможност съществува. 

Г-н Драгош Бухай: По отношение на новите членове, имах дискусия с г-н Каталин Платон 

след неговото участие и включването му във фокус групите и той би се заинтересувал да 

се присъедини към КСЧМ през лятото. 

Г-н Йордан Господинов: Аз настоявам да се плащат вноските в срок и ще се опитам да 

говоря и с Министерството на земеделието. 

Г-жа Димитрина Костова: Възможно ли е една фирма да изпрати сума до съвета, като 

уточни, че сумата ще бъде като принос в Консултативния съвет? 

Г-жа Ивелина Баланова: Можете да дарите на организация, а организацията може да дари 

на съвета. 

Г-жа Михаела Миреа: В България трябва да се провери информацията за даренията от 

данък печалба, които също предлагат определени улеснения на фирмите. Фирми от 

Румъния не могат да направят това, защото централата е в България. 

Следва предложение за гласуване за представяне на отчета на Общото събрание: 

ГЛАСУВАЛИ ЗА – 8 гласа. 

 

По точка 5 от дневния ред: Г-жа Ивелина Баланова представя годишния финансов отчет 

на КСЧМ за 2023 г., изискван от българското законодателство. Балансът е изпратен на 

членовете и представлява документът, който ще бъде изпратен в търговския регистър. 

Той трябва да бъде предложен от УС на ОС и приет от ОС. 

Гласува се финансовият отчет да бъде предложен за приемане от ОС: Гласували ЗА - 8 

гласа. 

 

По точка 6 от дневния ред г-жа Петя Железарска, която проведе одита на КСЧМ за 2023 

г. представи резултатите. Към всички разходи са приложени счетоводни и фискални 

документи. Удостоверено е след проверка, че всички допустими разходи, съдържащи се 

в приложените документи, представляващи общата стойност, са извършени през периода 
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(01.01.2023 г. - 31.12.2023 г.). Вече е получена вноска от 141 941,84 EUR от Комисията. 

Таксите не са платени навреме. До края на годината КСЧМ имаше неплатени задължения, 

но те бяха изплатени през януари. 

Г-жа Михаела Миреа: Имам коментар относно корекцията на името на съвета, което е 

BlSAC, а не BLAC, както пише в документа. 

 

По т. 7 от дневния ред в друга категория се състоят следните презентации и дискусии: 

1. Г-жа Михаела Миреа представя първия проект с европейско финансиране, който 

Съветът печели, проект, отделен от дейността в работната програма. Името на проекта е 

„EXcellence и конкурентоспособност в AQUAculture от водорасли за устойчиво Черно 

море“, EX-AQUA. Проектът, финансиран от програмата The Twinning Green Deal 

(HORIZON-WIDERA 2023-ACCESS 02-02), с бюджет от €1,494,104.30, от които 

бюджетът на BlSAC е €34,093.75. Продължителността на проекта е 36 месеца. 

Консорциумът се състои от 6 партньора: Национален институт за морски изследвания и 

развитие (NIMRD) – координатор; Кипърски морски и морски институт (CMMI); 

Университет в Гент (GU); Институт Алфред Вегенер (AWI); Консултативен съвет за 

Черно море (BlSAC); ЛОМАРТОВ (ЛОМ). Проектът има 5 конкретни цели и дейностите 

са организирани в 9 пакета дейности. 

Целите на проекта са: 

PSO 1: Подобряване на капацитета за отлични постижения на NIMRD в изследванията и 

иновациите в аквакултурата на морските водорасли. 

PSO 2: Укрепване на управлението на изследванията и административните умения на 

NIMRD. 

PSO 3: Разработване на иновационна екосистема в морската аквакултура за промишлено 

усвояване на нови технологични решения. 

PSO 4: Създаване на подходяща рамка за увеличаване на инвестициите в 

научноизследователска и развойна дейност и многосекторни синергии, в регионален и 

европейски мащаб, в румънската синя икономика. 

PSO 5: Укрепване на изследователския профил на NIMRD, неговия персонал и партньори 

по проекта в областта на синята икономика. 

Дейности, в които КСЧМ участва: 

Задача 3.2. Определяне на целите и предпоставките за клъстера за приложна морска 

аквакултура 

WP4&WP10 – Управление и координация на проекти – отчети, принос към информацията 

за проекта 

WP5&WP9 – Комуникация и разпространение – участие в събития. 

WP7 - Изграждане на изследователски профил и увеличаване на видимостта на NIMRD 

Задача 8.1 Създаване на клъстер за приложна морска аквакултура 

Подкрепа на връзката с компании, желаещи да инвестират в аквакултури от водорасли. 

2. Г-н Драгош Бухай: Получих документите от Inter-AC и новата наредба за контрол. 

Някои мерки са влезли в сила и предстои да влязат в сила, които ще окажат влияние върху 

риболова. Искам да ви напомня, че тази година изтича освобождаването от задължението 

за разтоварване на калкана. Имахме това изключение за преживяемостта на калкана, но 

то не може да бъде удължено, но и този аспект трябва да се обсъди с ИАРА. На срещата 

на Inter-AC също имахме дискусия с MEDAC за обмяна на опит тази година. 

 

3. Тази година Европейският ден на морето се провежда на 30-31 май в Дания и могат да 

участват двама души от КСЧМ (1 колега от Румъния и 1 колега от България). 

4. По отношение на предложението на г-н Паю за промяна на датите на срещите през 

април, тъй като те понастоящем са насрочени за същите дни като конференцията 
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„DOORS: Black Sea Futures: Science, Prosperity and People“, г-н Драгош Бухай предлага 

възможността за преместване на срещата седмица по-рано. Ще последват имейл 

дискусии по този въпрос, за да се провери дали членовете са съгласни. 

 

Към точка 5 от дневния ред: г-жа Ивелина Баланова отбелязва, че не е гласувано 

Приложение 4 – Финансово състояние за отчетен период 2023 г., което трябва да бъде 

изпратено на Комисията. Документът е подложен на гласуване. Гласували ЗА - 8 гласа. 

 

Следва закриване на срещата. 

 

 

Протоколчик: Г-жа Анка-Мария Панаит  

 

Председател на КСЧМ: Г-н Драгош Бухай 

 


